

EL ECO DE SANTIAGO

SUSCRIPCIÓN

En Santiago, una peseta al mes.—Provincias, 3,50 trimestre.—Extranjero, 20 pesetas semestre.

DIARIO DE LA TARDE

Redacción, Administración e Imprenta, Rua Nueva 13 pral. y bajos. Teléfono núm. 2

PUBLICIDAD

Línea en 3.ª pág. 0,10.—Sección local 0,50 Comunicados y reclamos a precios convencionales. Por ley de 1896 cada anuncio pagará 10 cént. por impuesto del timbre.

Año XIX

Viernes 4 de Diciembre de 1914

Núm. 6.756

Emilio Alvarado

Médico-Oculista de Valladolid

Prorroga su estancia en Vigo hasta el 15 de Diciembre.
Fonda de la viuda de León, calle de Colón 35, Vigo.

Los proyectos de Instrucción pública

Mucho ha—tanto que ya no recuerdo cuando—que en varios periódicos profesionales y en otros que no lo son, con éste en que escribo, publicó algunas cosas referentes a Enseñanza; y entre ellas unas notas acerca de un Plan de Estudios; que aunque nunca fui ministro, ni llevé ese camino, también me atreví a ello. No porque me parezca interesante, ni mucho menos; sino porque acaso tenga cierta oportunidad ahora que se está, por decirlo así, con las manos en la masa con esto de la variación en la forma de exámenes, la cual, para ser eficaz y verdaderamente práctica, tal vez conviniere maridar con otra variación más honda en el número y orden de las asignaturas, voy a permitirme escribir algunos párrafos sobre ese asunto, reproducción y ampliación de aquellos viejos y olvidados.

No discutamos si los exámenes por grupos son o no preferibles a los de las asignaturas aisladas: unos y otros, como todas las cosas humanas tienen sus ventajas y sus inconvenientes. Lo que no parece lógico es mantener los dos sistemas en vigor al mismo tiempo, so pena de producir una grave complicación en la marcha de los estudios. Entiendo que es menester decidirse por uno; e implantarlo exclusivamente, con la única excepción, claro es, de las indispensables adaptaciones. Y hago esta advertencia porque en las indicaciones oficiales hechas a este respecto, un poco demasiado vagas e indecisas, parece que se anuncia que ambos regirán a la par. Con muy ligera reflexión que a este punto se dedique, se caerá en la cuenta de la seria perturbación que tal proceder traerá consigo si se intenta llevarlo a la práctica.

Esto de los exámenes suele ser para Ministros y profesores—no para todos—cuestión de profundas preocupaciones, no solamente en cuanto a la manera de verificarlos, sino también en cuanto a su eficacia. Tengo para mí que hay en ello algo de precario. Se tiene del examen y de su valor una idea equivocada. El examen no es más que un medio de averiguar el grado de saber, la suma de conocimientos del examinando; pero ni es más que esto, ni es el único procedimiento para conseguirlo. Claro es que me refiero a la *forma*, al *formatismo* del examen. Y de esto precisamente es de lo que principalmente se preocupan los que de esto tratan. Figúraseles acaso que el acto del examen es algo que imprime carácter, como si se tratase de un sacramento o cosa así; y no hay tal. Que se investigue si el que pretende dedicarse a determinadas profesiones sabe lo que se considera necesario para el caso, está bien; ya que esa es la práctica mientras no se decretó la libertad profesional, que bien pudiera llegarse a ella. Y no hay por qué escandalizarse de este dicho; que ni es defendible, ni tiene tal vez tanto alcance como parece. Pero que se crea que el examen es el único e imprescindible modo de hacerlo; y sobre todo que se le dé al *aparato formalista* la exagerada importancia que se le da por algunos, eso es lo equivocado y lo censurable. Si yo fuera, que no soy, aficionado a buscar modelos en el extranjero, podría citar algunos países—y por cierto de esos que son *impecables* para ciertos entusiastas—en los cuales esas cosas se tienen en tan poco que casi es nada. Bien es verdad que en esas tierras, aunque parezca mentira, los títulos académicos aun valen menos que en la nuestra.

Echo de ver que me distraje y me aparté de mi objeto. Decía que no podían emplearse juntamente los dos procedimientos de examen por ser esta causa de grandes dificultades; y digo ahora que el establecimiento del orden seguido por grupos no se hará tampoco sin trabajo. Veámoslo.

Entre las reglas recibidas para formarlos—los grupos en cuestión—hay una que previene, cosa muy natural, que las asignaturas se agrupen atendiendo a sus analogías; y reuniendo las que se cursen en varios años. Muy bien dispuesto; pero para completo el orden seguido hasta aquí en los estudios. En la Facultad de Medicina—la única de que hablaré, pues no he de meterme a hablar de lo que no entiendo—los grupos de matrícula son los siguientes:

- 1.º—Anatomía descriptiva primer curso. Histología. Técnica anatómica primer curso.
- 2.º—Anatomía descriptiva segundo curso. Fisiología. Técnica anatómica segundo curso.
- 3.º—Patología general. Terapéutica. Anatomía patológica.
- 4.º—Anatomía topográfica. Patología médica. Patología quirúrgica. Obstetricia.

Oto-rino-laringología.

- 5.º—Clínica médica primer curso. Clínica quirúrgica primer curso. Enfermedades de los niños. Ginecología. Oftalmología.

- 6.º—Clínica médica primer curso. Clínica quirúrgica segundo curso. Medicina legal. Higiene. Dermatología.

Agrupando estas asignaturas por sus afinidades, como se dispone y como es lógico además, resultarían los siguientes:

- 1.º—Anatomía descriptiva primero y segundo curso. Técnica anatómica primero y segundo curso. Histología.

- 2.º—Fisiología. Patología general. Anatomía patológica. Terapéutica.

- 3.º—Patología médica con sus clínicas. Enfermedades de los niños.

- 4.º—Patología quirúrgica con sus clínicas. Anatomía topográfica. Obstetricia.

- 5.º—Higiene. Medicina legal.

- 6.º—Ginecología. Oto-rino-laringología. Oftalmología. Dermatología.

Facilmente se alcanza la razón de esta distribución. El primer grupo es naturalísimo; y si bien pudiera figurar en él la Fisiología, como complemento que es de la Anatomía, con igual derecho puede incluirse en el segundo, toda vez que la Patología general, no es otra cosa que la Fisiología patológica: funciones del organismo estudian las dos, en estado normal la una y anormal la otra; y si prefiero la agrupación propuesta es por equilibrar mejor ambos grupos. No menos naturales son los Médicos y quirúrgicos: por las mismas razones de equidad, digámoslo así, *mecánica*, agrego al primero las enfermedades de la Infancia, a pesar de ser tan *especialidad* como las otras agrupadas más adelante; y por lo mismo reuno al segundo la Obstetricia aun cuando en paridad trata de un acto perfectamente fisiológico. Pero no hay más remedio que transigir con tales dificultades y hacer estas componendas. Coloquen en un grupo aparte la Higiene y la Medicina legal por considerárlas como apéndice de la carrera; y por fin, y por vía de complemento, las cuatro especialidades del fin.

El criterio que presidió esta agrupación se comprendería mejor exponiendo el plan entero de estudios que yo creo preferible en Medicina; pero esto sería muy largo para hoy y lo dejaremos para otro día. Al paso me ocuparé de las dificultades que ofrece esta distribución para acomodarse al plan actual.

JUAN BARCIA CABALLERO

SANTIAGO-PORRIÑO

Nuestro estimado colega «Faro de Vigo» publica las siguientes líneas que le enviamos desde Porriño:

«Con motivo de las fiestas celebradas en esta villa, en obsequio del Ilmo. señor don Leopoldo Eljo, obispo de Tuy, se ha recibido en la Alcaldía de Porriño una carta firmada por los señores D. Marcelino Blanco y D. Máximo de la Riva en nombre de las representaciones compostelanas que con tal motivo asistieron al homenaje de admiración y cariño, y dada la brillantez del escrito y recuerdo filantrópico que han tenido para con nuestros pobres, nos vemos en el placer de publicar para patentizar una vez más que las almas de la artística y poética Compostela, no sólo difunden las artes y las ciencias por toda Galicia, si que también suavizan las asperezas de los espíritus de los desamparados extendiendo su mano bienhechora para calmar su dolor.

La carta dice así:
Santiago, 19 de Noviembre de 1914.
Sr. D. Serafín Domínguez, Alcalde-Presidente del Ayuntamiento de Porriño.

Muy distinguido y respetable señor nuestro: En nombre y por expreso encargo de todos los amigos que el domingo próximo pasado cumplieron el tan honroso como grato deber de acompañar desde esta ciudad hasta su residencia oficial al nuevo prelado de la diócesis tudense, plácenos enviar a V. como digno y genuino representante popular del Porriño, a la par que el testimonio de la más afectuosa salutación, la protesta de muy íntima y rendida gratitud.

Suficientemente y de forma harta brillante acreditados el fervido entusiasmo y franca hospitalidad que a los representantes y entidades de ese pueblo plugo dispensar al que, en gracia a sus altas dotes de virtud y de sabiduría, ha sido elevado a la gerarquía episcopal patentizándose a la vez espontánea y delicada atención que a nuestros compañeros y a nosotros nos obligan en la medida de los delicados agasajos que hemos recibido durante nuestra muy breve pero gratísima estancia en el Porriño.

Pobre y modesto símbolo de la acendrada gratitud con que correspondemos la galantería de ese pueblo que en V. tiene un afanoso e inteligente alcalde, es el donativo que enviamos para que haciéndonos gran favor se sirva aplicarlo como mejor le plazca, bien en fines benéficos o bien en fomento de alguna empresa instructiva.

Reciba Sr. Alcalde las seguridades de nuestros afectos de consideración y merecido respeto y a la vez lo hacen en nombre de sus camaradas de excursión memorable, se reiteran a sus gratas órdenes s. s. q. s. m. b.; *Marcelino Blanco, Máximo de la Riva.*

Comisión provincial

En la última sesión celebrada por esta Corporación, se adoptaron los siguientes acuerdos:

LA CONFLAGRACION EUROPEA

Impresiones de la campaña

Siguen las jornadas tranquilas en Francia. Los preparativos que hacían los alemanes en Zeebrugge han sido estorbados por la flota aliada.

La ruptura de las esclusas del Canal de Brujas entorpece, por otra parte, los movimientos de tropas germanas. En cambio, según informes de Rotterdam, los alemanes han llevado a Yprés tres Cuerpos de ejército de refresco. Estamos, pues, en un campamento de espera.

El velo que cubría las operaciones en Rusia se va aclarando algo, gracias a la sinceridad que resplandece en los dos últimos partes oficiales rusos.

El Estado Mayor moscovita nos pone en guardia contra las noticias de grandes triunfos suyos, propaladas por la Prensa inglesa y francesa. Bueno será tener en cuenta en lo sucesivo este precepto; pues ello prueba que a veces los partes oficiales rusos, que los periódicos y agencias nos sirven, no tienen ese carácter, sino que son meras invenciones, hechas con un honrado y laudable fin patriótico, en Burdeos o Londres.

En Polonia hay dos batallas, que continúan a la hora de las últimas noticias: una, en la Polonia septentrional, que es la llamada de Lodz o «de entre el Vístula y el Wartha», y otra en la Polonia meridional, en el frente Ozenstochowa-Cracovia.

En el centro queda el gran ángulo del Wartha, fortificado escrupulosamente por los alemanes, y en el cual no se registran ataques rusos. Bueno es anotar esta circunstancia; pues ello impondría mucha moderación en el avance ruso hacia Thron o hacia Cracovia, caso de que en las dos batallas fueran los moscovitas los vencedores.

La batalla de Polonia septentrional sigue y los alemanes continúan en las posiciones Strykow Zgierz Szadek Zlunka-wolla, que son las mismas que tenían el día 24.

Respecto a la batalla de Ozenstochowa-Cracovia, se nos dice que han batido los rusos a los austriacos en el Srzeniaw; pero bueno será recordar que hece también cinco días que se nos pintó a los austriacos como derrotados en el Srzeniaw, por las fuerzas que avanzaban por Mieschow, y en el Danajec, por las que avanzaban por Tarnow. ¿Es que se han rehecho los austriacos, después de esa fecha?

Entonces, aquella victoria no sería muy definitiva, y ello nos hace pensar que Cracovia dará bastante que hacer a los rusos.

Las operaciones en Galitzia son bastante favorables a los rusos. Según parece, siguiendo éstos la línea del ferrocarril del San al Theiss, han atravesado los Carpatos en el desfiladero de Lupkow, y ocupado Homonna, en Hungría. Es de advertir que los Carpatos en esa región no tienen más de 600 metros de altura, y en cambio hay líneas transversales que facilitan a los Ejércitos invasores los ataques de flanco.

De la actividad turca no se nos ofrece hoy ninguna muestra.

De procedencia alemana

La intervención de Portugal

La prensa alemana acoge friamente la intervención de Portugal en la guerra y confía que el pueblo portugués demostrará cordura contra los manejos de ciertos políticos y de la prensa pagada.

La citada prensa hace notar que Alemania nunca ha hecho daño a Portugal y que las noticias de haber entrado tropa alemana en el Sur de Angola son infundios para soliviantar la opinión portuguesa. Según la misma prensa portuguesa cuya confirmación no ha podido obtener la alemana por estar en poder de los ingleses todos los cables, se trataba de que alguna tropa fronteriza alemana había pasado la frontera portuguesa en Angola con objeto de adquirir ganado vacuno de los indígenas, pero nunca para ejercer un acto hostil. La prensa alemana indica que si Portugal se deja arrastrar por Inglaterra a este paso injusto, la liquidación de Portugal será segura, dejando Portugal de ser

Aprobar las cuentas generales de gastos ocurridos por todos conceptos en los establecimientos provinciales de Santiago durante los meses de Agosto y Septiembre últimos, distribuidos en la forma siguiente:

Casa de Expositos: en Agosto 1.200 92 pesetas; en Septiembre, 1 001 94 ídem.
Hospital de leprosos de San Lázaro: en Agosto, 12 761 35; en Septiembre 11.947 65 pesetas.

Designar al diputado D. Manuel Lastres para que represente a la Corporación en las subastas que han de celebrarse para el suministro de racionado a los presos de la cárcel de Andiancia y correccionales de Santiago y Ortigueira; para el suministro de papel con destino a la impresión del «Boletín Oficial», y para el suministro de ropas y comestibles que se precisen en los establecimientos provinciales de Beneficencia de Santiago durante el año de 1915.

Designar a Santiago Allin Agrel, veci-

no de Noya y a Juan Villar Martínez, vecino de Riveira, para ocupar dos vacantes de alumnos de la escuela de San Vicente de Paul, en Noya, que subvenciona la Diputación.

Aprobar una cuenta de 1.071 56 pesetas a favor de los herederos de D. Antonio Mundate, por los gastos originados hasta el día 7 de Mayo de 1913, a nombre de la Diputación en el pleito propuesto en este Juzgado por doña Fermína Pieltain y Bartoli, sobre reivindicación de terreno en la finca destinada a Granja Escuela Experimental.

Abonar 290 pesetas a D. Juan Soneira, abastecedor de viveres a los Establecimientos provinciales de Beneficencia de Santiago por raciones que suministró fuera de contrato.

E informar al gobernador civil que procede aprobar las cuentas de fondos municipales y de ordenación rendidas por el depositario y el alcalde de Mesia en el año de 1913.

Insurrección en la India

Las tribus mahometanas del noroeste de la India que siempre han dado mucho que hacer a los ingleses se han unido a los Afganes. Numerosos turcos, persas y afganes recorren, disfrazados, la India inglesa haciendo pública la declaración de la guerra santa. Igualmente se nota gran efervescencia entre los Hindús. Inglaterra tampoco debe fiarse demasiado de sus amigos los japoneses que han hecho circular retratos del Mikado propagando que Asia debe pertenecer a los asiáticos. El hecho de hacer intervenir Inglaterra tropas indias en el conflicto europeo seguramente la traerá funestas consecuencias para el porvenir.

Rvances alemanes alrededor de Reims

Según publica «Morning-Post», los alemanes demuestran gran actividad en la Champaña bombardeando fuerosamente Reims y sus alrededores. Los alemanes se extienden en un semicírculo alrededor de la ciudad habiéndose apoderado en los últimos días de diferentes fuertes. Los alemanes deben haber recibido últimamente grandes refuerzos ante todo en batería de artillería.

Combates en el Canal de Suez

Desde el Cairo participan a los periódicos de Italia que al otro lado del Canal de Suez se están librando violentos combates. Al Cairo han llegado cuatro trenes llenos de heridos y las autoridades inglesas dicen que son enfermos. Se sabe, sin embargo, que en la orilla asiática del Canal entre Ismalia y Suez, ha estallado una rebelión de las tropas coloniales, porque los ingleses destruyeron las fuentes del desierto para dificultar el avance de los turcos. Los periódicos ingleses han sido obligados a callar sobre esto.

Rusia y Bulgaria

Constantinopla.—Después de haber fracasado Rusia en su petición de permiso para pasar sus tropas por Bulgaria ha preguntado ahora al Gabinete de Sofia si estaría dispuesto a conceder protección y refugio a los barcos de guerra rusos en los puertos del mar Negro Burgas, y Warná. Esta petición rusa ha sido también rechazada por Bulgaria.

Inglaterra deja que otros le saquen las castañas del fuego

Londres.—El «Morning-Pest» publica varios escritos indignándose de que cientos de miles de ingleses vayan a solearse en los campos de balonpié, mientras otros compatriotas suyos mueren por la patria.

Uno de los escritos cita la siguiente queja de los soldados canadienses en el campamento de Salisbury Plain: 300.000 ingleses asistieron el domingo a los partidos de balonpié, mientras que nosotros hemos abandonado en Toronto mujer e hijos por venir a ayudarles.

Francia dificulta la navegación italiana

Roma.—Los armadores de las compañías subitalianas de navegación han pedido protección al Gobierno contra las molestias que los barcos de guerra franceses causan a la navegación italiana. Los barcos correos italianos son detenidos dos o tres veces en la travesía de Valona, lo cual ocasiona grandes retrasos.

Londres, a salvo de los Zeppelins

De un artículo de «The Daily Chronicle» extractamos lo siguiente:

«En estos días de guerra científica, la predicción del tiempo puede ser tan útil al enemigo como los planos de una fortaleza.»

De la relación entre el estado atmosférico y la guerra, particularmente en lo que respecta a Londres y a la amenaza de los Zeppelins, ha dado una explicación clara el conocido meteorólogo del Observatorio de Bourges, abate Moreux.

Los alemanes tratan de llevar Zeppelins a Amberes, para lanzarlos sobre Londres. Esta idea es de una estrategia infantil.

Desde luego, es cierto que un dirigible es una máquina destructora, capaz de llevar la desolación a varios puntos, y la ciudad de Amberes está a 200 millas de Londres; que un raid de 400 millas no es nada para un Zeppelin, que a veces ha hecho viajes de 750, y que la excursión sería fácil, puesto que no tendrían que pasar sobre los Ejércitos aliados. Solamente temerían a las grandes unidades de la flota inglesa.

Si suponemos un término medio de velocidad de 45 millas por hora, los Zeppelins invertirán unas diez horas entre la ida y la vuelta. Teóricamente, esto parece muy fácil, pero no es así en la práctica.

El principio de un dirigible es, como todo el mundo sabe, diferente del de un aeroplano.

Por su envoltura voluminosa, llena de gas, tiene que contar siempre con el viento, el cual, en las grandes altitudes, alcanza a veces una velocidad enorme; de donde se deduce que un aparato de esta clase sólo puede usarse en tiempo tranquilo. Ningún viaje de larga distancia puede llevarse a cabo con un dirigible, si el piloto no tiene de antemano la absoluta seguridad de que el tiempo será bueno durante su excursión aérea.

Ahora bien: los alemanes saben, lo mismo que nosotros, que la predicción del tiempo no puede hacerse sin estudiar la condición atmosférica general de Europa.

De modo que si se cierran las estaciones de observación del tiempo de Frelands-Eye, de Valentia, en Irlanda; de Escocia y de la costa Oeste de Francia; los datos, que pueden llegar únicamente de Noruega, Roma, Hamburgo y Trieste, no servirían de ninguna utilidad.

De aquí que Francia e Inglaterra, los continentes avanzados de Europa, tengan en sus manos la llave de toda profecía del tiempo. Así, aun suponiendo que los alemanes sigan en posesión de Amberes por largo tiempo, no es fácil que puedan usar sus Zeppelins, por falta de información del estado atmosférico. Pero si se lanzan a la ventura a través del Mar del Norte, dejémosles que las fuertes corrientes del aire que soplan inesperadamente en esas regiones, en otoño e invierno, les den una lección severa, y acabe su osadía con un terrible desastre.»

Episodios de la guerra

Una dama animosa

Mme. Henry Carton de Wiart, esposa del ministro de Justicia de Bélgica, en vez de seguir a su marido a El Havre, permanece en Bruselas, dando ejemplo de valor y de ánimo.

Se ha negado a salir del ministerio, en el cual se dedica a organizar servicios de asistencia para los heridos y las familias de los soldados que se encuentran en campaña.

En varios pasillos del edificio ha hecho colocar carteles, en los cuales se dice: «Se ruega a las señoras alemanas no pasen por aquí» y lo ha conseguido; lo cual habla tan alto en pro de la galantería de los conquistadores de Bruselas como del ánimo de la esposa del ministro de Justicia.

Cuanto cuesta la muerte de un combatiente

A primera vista parece que el progreso o incesante realizado en la ciencia militar desde hace medio siglo debería haber convertido las guerras de más en más mortíferas. Contradice esta opinión el hecho de que en la guerra de 1870 los prusianos tuvieron que tirar 365 balas por cada francés muerto, mientras que en la guerra de la Manchuria los japoneses gastaron un promedio de 1.053 balas para matar un ruso.

La proporción de muertos y heridos

las batallas modernas va además disminuyendo. Era de 6 por 100 en tiempos del gran Federico, de 3 por 100 bajo Napoleón, de 2 por 100 en la de 1870 y de 1 1/2 por 100 en la ruso-japonesa.

Resulta a la vez que esta disminución de efecto mortífero de las guerras un aumento de gasto por cada hombre muerto. Relacionando el costo total de una guerra con el número de soldados que ha hecho morir, se deduce que el precio de una vida humana ascendió en la guerra ruso-turca de 1867 a 75.000 francos. En la guerra ruso-japonesa, a 102.000 francos, y en la guerra de 1870, la vida de cada hombre muerto no costó menos de 105.000 francos.

Es probable que esta cifra aumente en la guerra actual.

Seis días de centinela

Es tradicional en el Ejército ruso que un centinela sólo puede ser relevado y sustituido por otro por orden directa del oficial que le ha encargado el servicio o por el emperador. Así se le hace saber a los soldados al instruirlos y así se practica aun en tiempo de paz.

Con este motivo, en una de las últimas operaciones de la campaña actual ha ocurrido el curioso caso siguiente:

Un tren que transportaba un regimiento de la división siberiana llegó hasta los puntos más avanzados de la vanguardia, donde fué recibido a tiros por los alemanes. El regimiento echó pie a tierra y se apresó al combate; pero un soldado llamado Popoff fué puesto de centinela para custodiar la caja del regimiento.

El oficial que le encargó el servicio murió en el tiroteo, y cuando se trató de relevar a Popoff, éste se negó a dejar su puesto mientras no se le ordenase el oficial que le había dado la consigna o el zar mismo.

Como el oficial no se podía presentar, Popoff permaneció seis días en su puesto hasta que llegó la orden firmada por el zar para que fuese relevado.

El caso de Popoff ha sido citado en la orden del día de Ejército ruso y leído a todo batallón, escuadrón y batería de las tropas moscovitas.

Entre los heridos indios

Fueron conducidos a un Hospital inglés varios heridos indios.

Los dogras y los gurkhas han llegado juntos del campo de batalla. —¿Cómo le hirieron?—Preguntó a uno un periodista.

—Por una pataka, lahú.

Al principio no se le entendía. Una pataka es una especie de cohete, que se tira en las calles al pasar la procesión religiosa por la feria.

—Una bomba—añadió, para que se le comprendiera.—La guerra de ahora no es como la de los tiempos antiguos—dijo tristemente.

Algunos de los heridos no habían visto a los alemanes, pero los que los vieron no hablan de ellos con respeto. Uno que luchó cuerpo a cuerpo con un prusiano kolossal, se quejaba de no haber podido rolear con las dos manos al cuello de su contrincante.

—No son hombres huesudos—añadió—; pero esto ofrece menos resistencia al buki.

Mientras luchaba con él en el suelo, una bala le atravesó el pecho y le salió por el hombro.

Se preguntó a un pathan a cuantos enemigos había dado muerte.

—Muchos—respondió—: no se pueden contar.

—Pero, ¿cuántos, sobre poco más o menos?

Después de pensar un momento, replicó: —Tantas balas tantos, muertos.

Había dos oficiales heridos. El uno, de lejano origen portugués, de Souza. El otro, un sic-jadamar, de los mineros de Bombay. El jemadar hablaba ordu y gurmukhi: el portugués tomil, telegu, mal-yo, burmese e inglés.

No tenían lenguaje común: solo podían comunicarse mediante el intérprete inglés. El de Souza, joven de gran cultura, hacía una viva descripción de la vida en las trincheras. Los alemanes no estaban más allá de 200 metros de las suyas, y por la noche escuchaba sus conciertos.

Una mañana los alemanes alzaron un cartel, que decía en grandes letras: «Guerra santa. Los indios luchan a nuestro lado. Maldición a los ingleses.»

Fuó destruido en el acto por los magníficos tiradores.

Los indios se muestran orgullosos de luchar con los ingleses.

En Oranse se hacen trabajos para celebrar la fiesta de «El Aguinaldo del niño pobre» en el día de Reyes del próximo año.

Los que mueren:

En Oranse D. Inés Bordello.

Sesiones de Cortes

Senado

La sesión de ayer

Madrid 3

Se abre la sesión del Senado, y preside el Sr. Azañárraga, a las tres y media. En el banco azul están los Sres. Ugarte y Bergamín.

ORDEN DEL DIA

Se da cuenta en segunda lectura de una proposición del Sr. García Molinas, sobre la construcción de hoteles.

El Sr. García Molinas la apoya. Solicita ciertos beneficios para las empresas individuales o colectivas que construyan hoteles con todas las condiciones higiénicas y de comodidad.

Se toma en consideración otra proposición del Sr. Calbetón.

Se vota definitivamente el proyecto de ley de amnistía.

El conde de Torreanaz explica las modificaciones hechas en el artículo 11 del proyecto de ley de criaderos de sales potásicas.

El Sr. Dato, de uniforme lee un proyecto de ley imponiendo penas a los que detengan a los notarios en épocas de elecciones.

También lee un proyecto creando una notaría en Icod (Canarias).

Queda suspendida la sesión hasta que llegue el ministro de la Guerra.

Al entrar éste en la Cámara, se pone a discusión un proyecto de ley sobre el ascenso de los segundos tenientes de la reserva retribuida y regulando el ascenso de los primeros, según los años de servicio.

Se acepta la primera parte de una enmienda del general Weyler.

El Sr. Romero retira otra.

Se anuncia una enmienda del Sr. Carranza, haciendo extensivos los beneficios del proyecto a tenientes de la reserva de Infantería de Marina.

Se aprueba el proyecto y se levanta la sesión.

Congreso

La sesión de ayer

Madrid 3.

Se abre la sesión bajo la presidencia del Sr. González Besada.

La Cámara está desanimada.

El Presidente concede la palabra a varios diputados que la tenían pedida, pero no se hallan en la Cámara.

Continúa la interpelación sobre la salubridad en Madrid.

El Sr. Fatas pronuncia un extenso discurso señalando deficiencias, e indicando medios que a su juicio, servirían para subsanarlas.

El Sr. Nicolau señala las ventajas de las aguas de Lozoya y la falta de potabilidad de las que antiguamente se consumían en Madrid.

RUEGOS Y PREGUNTAS

El Sr. Soriano se ocupa de la situación difícil de los españoles en Méjico.

Dice que circulan rumores de que a bordo de un buque han sido muertos algunos españoles.

Pregunta al Sr. Sánchez Guerra que ha ocurrido en Huesca con motivo del estreno de «Las pecadoras» que fué suspendido por considerar la obra inmortal.

El Sr. Sánchez Guerra contesta que el gobernador no ha prohibido la representación, sino que los abonados acordaron que no se representara.

Ordenó al Gobernador—agrega—que haga respetar la ley. ¿Está satisfecho el señor Soriano?

El Sr. Soriano responde: —Sí, muchas gracias. Esta noche le espero en Eslava (Grandes rias).

El marqués de Lema hace historia de la situación de Méjico, y dice que desde hace un año está pidiendo constantemente noticias.

Me intereso—añade—por nuestros compatriotas y les socorro en sus reclamaciones.

Lo que pasa es que hay dificultades tales con los cambios de Gobierno en aquel país, que nuestro representante me advierte que ignora a veces a quien dirigirse.

La parte, desgraciadamente es cierto que han muerto algunos españoles que viajaban en un buque alemán al pasar por Pernambuco, y ya se entablaron reclamaciones.

El Sr. Díaz Coneja trata del mismo asunto, lamentando que el Gobierno no ampare como debía a los españoles residentes en Méjico, a quienes no se les permite gestionar por la vía diplomática.

Pide que se estudie un medio rápido y eficaz para que queden a salvo las vidas de nuestros compatriotas. (Muy bien.)

El marqués de Lema dice: —El Gobierno no puede intentar intervenciones directas en la situación interior de Méjico. Ni lo hicimos cuando la expedición de Prim, ni podemos hacerlo ahora. El Gobierno ha hecho lo que debía y podía.

Ofreció el Gobierno mejicano resarcir los daños causados a los españoles.

El Sr. Santa Cruz interviene, y le contesta el marqués de Lema.

ORDEN DEL DIA

Se pone a discusión el presupuesto de Fomento.

El Sr. Miro hace observaciones al capítulo 14.

Censura el que se desatienda la conservación de carreteras.

Invierte una hora en su discurso, haciendo una oposición a dicho capítulo francamente obstructionista.

El Sr. Calderón le contesta.

Hace resaltar la necesidad de atender a la conservación de carreteras, más que a la construcción de otras nuevas.

El Sr. Barta y Musitu aboga por la conservación de varias carreteras de Cataluña.

El Sr. Miro rectifica, pronunciando otro largo discurso.

El Sr. Rahola interviene, consumiendo un turno, en el que invierte mucho tiempo.

Se suspende este debate.

A continuación es aprobado un dictamen proclamando diputado por Tenerife a don Javier Bares, y otro proclamando diputado por V. vero, al Sr. Soto Raguera.

Se aprueban otros dictámenes, y la Cámara se reúne en

SESION SECRETA

Son las ocho de la noche.

El Sr. Salvatella, continúa defendiendo su voto particular contra el dictamen en que se concede el suplicatorio para procesar al Sr. Lerroux.

El ministro de la Gobernación defiende la doctrina de que los suplicatorios por querrelas a instancia de parte, deben concederse.

El conde de Romanones interviene.

Coincide, aunque veladamente, con el Sr. Sánchez Guerra.

Dedica frases de afecto al Sr. Lerroux, manifestando que el objeto de la querrela no es de este diputado, el cual se ha hecho, sin embargo, responsable del trabajo.

Reconoce que es grave eso de endosar la responsabilidad parlamentaria.

El Sr. Alba, presidente de la Comisión de Suplicatorios, manifiesta que, como intérprete de la ley, estima que debe mantenerse el dictamen.

Da a entender que no se debe conceder el suplicatorio, y menos condenar a un reo sin haberlo oído.

En vista de que ha transcurrido la hora reglamentaria, se suspende el debate y se levanta la sesión.

SANTIAGO

Ha regresado de Madrid el señor capitán general de esta región, D. Salvador Arizon, habiéndose hecho cargo del mando de la misma, y cesando el que interinamente lo desempeñaba, señor general Ampudia.

Le ha sido concedida la gratificación anual de 600 pesetas, correspondientes a los diez años de efectividad en su empleo, al médico primero de Sanidad Militar don Juan Barcia Eleicegui, secretario de la Jefatura de Sanidad Militar de la octava región.

Ingresó ayer en el Hospital, Manuel Sueiro Condes, con fractura de la pierna derecha, que se ocasionó por efecto de una caída que sufrió mientras se hallaba trabajando en una casa en la cercana villa de Padrón.

El enfermo quedó encamado en la sala de San Cosme.

Olimpio Pérez e Hijos BANQUEROS

Desde hoy pagamos en nuestras Oficinas el cupón núm. 14 correspondiente a las acciones del «Banco Español del Río de la Plata».

Santiago, 1 de Diciembre de 1914.

Mañana como primer sábado de mes tendrá lugar en la Capilla del Pilar del Campo de la Estrella, los cultos que la Asociación del Pilar dedica mensualmente a su excelsa Patrona.

A las ocho y media misa de comunión y a las cinco de la tarde Exposición, Estación, Rosario, Reserva y Salve cantada.

Estos cultos son aplicados por la intención de la Sra. D.ª Carmen Elizagaray, viuda de García Blanco.

En la demanda interpuesta por D. Luis Malvido San Martín contra las Reales órdenes de 23 de Octubre y 29 de Diciembre de 1913 del Ministerio de Instrucción pública, sobre provisión de plaza de oficial primero de la Universidad de Santiago, se ha dictado sentencia confirmando las Reales órdenes recurridas.

Espectáculos

Amelita Grossi, la simpatísimas artista, sigue cosechando entusiastas ovaciones en el Salón Apolo. Hoy trabajará además Mr. Leonard, que presenta por última vez su magnífica y sorprendente colección de perros amaestrados. En todas las secciones de hoy se proyectará la película titulada: «El bescero de oro». Con decir que es de la casa danesa Nordisk está hecho su mayor elogio.

Mañana, en el Teatro Principal, debutará Mr. Leonard, con su estupenda colección de monos amaestrados. Y mañana también se estrenará la primera película de la emocionante serie «Guerra europea» en la que figura la entrada del Ejército alemán en Lovaina, la heroica ciudad belga destruida por los teutones. En la magnífica cinta aparecen varias fotografías de los barrios más castigados por el fuego de la artillería alemana e interesantes vistas, de artística perspectiva, en las que aparecen los restos humeantes del Ayuntamiento y su magnífica biblioteca.

El lunes debut de «La Troyana», artística tonadillera de la que nos hemos de ocupar extensamente.

La novena con que los Jóvenes Concepcionistas honran a su Excelsa Patrona dará principio sábado, día 5, en la parroquia de San Félix, al toque de oraciones, estando expuesto Su Divina Majestad durante los ejercicios vespertinos a expensas de varios devotos.

Se solicita la asistencia para ganar las indulgencias.

En la tarde de ayer ingresó en Hospital el joven de 25 años, José Martínez Morsi-

ra, de oficio peón, que presta sus servicios en las obras del colegio de sordo mudos.

El citado Martínez presentaba una herida debajo del brazo derecho, quedando encamado en la sala de San Cosme.

El Ayuntamiento de Conjo anuncia para el día 21 del actual el arriendo en pública subasta, por el tipo de 6.000 pesetas, del impuesto municipal sobre degullo de reses vacunas durante el año de 1915, en el macello de dicho pueblo.

Manuel Ignacio González 46 CALDERERIA 48

BANCA-TEGIDOS

Paga el cupón número 14 del Banco Español del Río de la Plata, en las condiciones fijadas por dicha institución.

Según leemos en «El Eco de Tetuán», ha sido muy elogiada la operación que con gran pericia realizó el médico mayor don Alfredo Viandi, y a que fué sometido el teniente coronel de las fuerzas regulares indígenas, don Leopoldo Ruiz Trillo, en el Hospital militar de aquella ciudad.

A un año y un día de prisión correccional fué condenado Andrés García Antelo, por sentencia dictada en causa que por lesiones se le instruyó en el Juzgado de Neigreira.

AGUAS DE VILLAZA. Vías urinarias hígado.

Han sido aforadas hoy 21 cestas de pescado en el fiadero de la estación.

SANTIAGO

Entregó su alma a Dios en esta ciudad, después de haber abjurado de sus errores y de recibir el Sacramento del Bautismo y demás auxilios espirituales el que en vida fué distinguido vecino nuestro don Antonio Mengotti.

El finado hace muchos años que residía en Santiago en donde dirigía, con inteligencia y honradéz, el acreditado Hotel Suizo.

Honrado a carta cabal logró conquistar las consideraciones y el aprecio de sus conciudadanos que le estimaban y que hoy sentirán su muerte.

A sus hijos, nuestros queridos amigos, y demás familia, les enviamos nuestro más sentido pésame a la vez que elevamos al Señor una oración en sufragio del finado.

La matanza de reses habida en el macello fué de 3 vacas y 21 terneros.

Para el consumo del día fueron conducidos a la plaza 1.649 kilos de carne.

Receta para nuestra regeneración. Menos horas de café y más horas de trabajo; menos licores que no producen más que borrachos, degenerados y tuberculosos y más Licor del Polo que produce salud y bienestar.

Telegramas y telefonemas

La guerra en Europa

LA GRAN BATALLA

Situación de los ejércitos

Madrid 4 (8)

El Gobierno servio ha declarado que la evacuación de Belgrado obedece a razones de táctica.

Madrid 4 id. id.

Dicen de Burdeos, que el doctor Calmette, director del Instituto «Pasteur» que se encontraba en el campo de batalla fué hecho prisionero por los alemanes, quienes lo internaron en su territorio.

Madrid 4 id. id.

Dicen de Berlín que ha muerto en el campo de batalla el teniente general Waenker.

Madrid 4 id. id.

De Petrogrado dicen que llegaron a Varsovia diez y nueve trenes conduciendo prisioneros alemanes.

Madrid 4 id. id.

Desde Londres telegrafían diciendo que se espera la confirmación de las victorias alemanas en el teatro de la guerra oriental.

Aún cuando es cierto que los alemanes conservan sus posiciones en el Vístula, la situación para los rusos no ha variado.

La batalla de Lotz puede considerarse terminada.

Se combatió a una temperatura de 20 grados bajo cero.

Al Oeste de Kalisch hay varios cuerpos de ejército de refresco.

En la izquierda del Vístula los rusos se mantienen a la defensiva.

Los alemanes atacan violentamente a los moscovitas, amenazando el ala derecha del Ejército ruso,

Madrid 4 id. id.

De Londres comunican que oficialmente se confirmó que los austriacos ocuparon Belgrado, apoderándose de ba tante artillería.

Madrid 4 id. id.

El ejército servio retrocede hacia Nisch.

El «Boletín Oficial» de la provincia, publica una segunda convocatoria a la Diputación provincial, para celebrar la Diputación del segundo período, el semestre del presente año, por no haber asistido número suficiente de diputados a la reunión que estaba señalada para el día primero de Octubre último.

En la convocatoria se fija el día 14 del corriente a las cuatro de la tarde, para dar principio a las sesiones.

Por orden del Sr. Veterinario municipal fué recogida a la vendadora de la plaza de Abastos, Juana Alvarez toda la mercancía que tenía a la venta, por no hallarse en condiciones higiénicas para el consumo público.

INSTRUCCION PUBLICA

Al gobierno civil de Burgos se remite el título de licenciado en Farmacia de D. Julio Villanueva Fernández, para su entrega al interesado.

Por el Rectorado de Zaragoza ha sido nombrado en virtud de concurso de traslado D. Ricardo de Gracia Ibañez, maestro de la escuela de niños de Sidon (Teruel), con el sueldo de 500 pesetas, debiendo declararse vacante la de Suegos, en Lugo.

D. Juan Martínez Cañada ha solicitado tomar parte en el concurso para la provisión de una plaza vacante en la Sección de Ciencias del Insitituto de Pontevedra.

Procedente de la Normal de Pontevedra se ha recibido en esta Universidad el título de Maestra superior de D.ª Celestina Buján y Castro, para su entrega a la interesada.

D. Gerardo Jaime Núñez y Clemente, oficial del Cuerpo de Archiveros ha solicitado ser admitido a concurso para la provisión de dos plazas de ayudantes gratuitos de la sección de Letras, vacantes en el Instituto de esta ciudad.

Ha sido nombrado Auxiliar de la Facultad de Ciencias de Santiago D. Francisco González.

Esta tarde se reunieron los alumnos del Instituto.

En la reunión de hoy acordaron no entrar en clase hasta nuevo acuerdo.

Tiene por objeto la decisión protestar de que se les obligue a sufrir el examen de ingreso.

REGISTRO CIVIL

Movimiento de población del día 3

Nacimientos: Elvira Bibiana Fuentes García.

Defunciones: María Josefá Seiro Vázquez 40 años, apoplejía.

Matrimonios: Ninguno.

—Es el mejor de los lexantes Grains de Vals de acción suave y eficaz. Dós uno ó dos granos al cenar. Venta en Farmacias.

GALICIA

Dicen de Lugo que en el lugar de Villacampo (Valle de Oro) se presentaron varios casos de tifus seguidos de defunción.

Verificada la recepción definitiva de instalación del teléfono para el ferrocarril de Ferrol a Bstanzas, se ha señalado un plazo de treinta días, con objeto de que puedan producirse reclamaciones.

Por Real orden de 23 de Noviembre último, fué aprobado el presupuesto de 6.769 pesetas presentado por la casa de Carlos Knapp para la instalación radiográfica y radiológica en el Hospital militar de La Coruña.

La guardia civil detuvo en Cobas, Ayuntamiento de Serantes, al vecino de aquel la parroquia Sebastián Díaz, acusado del hurto de dos cerdos a su vecino Manuel Fernández.

El detenido ingresó en la cárcel de Ferrol, a disposición del Juzgado.

Durante el pasado mes entraron en Coruña 144 buques, de los cuales eran 126 españoles y 18 extranjeros.

De los españoles eran de vapor 62 con 58.536 toneladas, y de vela 34 con 1.190. Sumaban en junto 59.726 toneladas.

Están expuestos al público en las Secretarías de los Ayuntamientos de Laracha y Dumbrís, los repartimientos de rústica y urbana; en la de Somozas, la matrícula de industrial, y en la de Puentevedra, el presupuesto.

En la lucha hasta que Alemania que... completamente aniquilada. Termina... que el triunfo será para Alemania.

Varias noticias

El crédito votado por Alemania es de 50 millones de marcos. El único voto contra los créditos para la guerra lo emitió el diputado Liewime...

La prensa de Copenhague acoge con entusiasmo la idea de que se reparta el premio Nobel entre los belgas refugiados.

El periódico «Le Petit Gironde» de Burdeos publica la siguiente nota: Alejandro Lerroux, campeón de la...

Como se sabe Lerroux es uno de los más ilustres oradores de la Cámara española.

Se aseguró en Londres que Rumanía se unirá a la triple entente. Sólo falta fijar la fecha.

Sébase que varios buques alemanes han sido del Báltico hacia el Mar del Norte.

En Rabat, un Consejo de guerra juzgó a un espía alemán y a un cómplice suyo. Ambos fueron fusilados.

Al anocheecer, y por efecto de la rotura de la osiería del agua, se hundió el pavimento de la calle de Felipe II, de esta corte, en una extensión de cuatro metros.

Una señora y un soldado que pasaban en aquel momento desaparecieron en la sima abierta, de donde se les extrajo, aprehendiéndoseles algunas lesiones leves.

Pudo ocurrir un catástrofe, pues por dicha calle pasa con frecuencia el tranvía de Carabanchel.

El terreno se halla minado.

Ha empezado en Málaga el Consejo de guerra contra los individuos de Benagalbón que mataron a los Guardias civiles. El ayuntamiento ha suspendido la sesión esta mañana.

La masonería en funciones

Los representantes de Masonería han dirigido una reclamación al presidente del Consejo portugués por la instalación de una iglesia española en Lisboa.

El presidente les contestó que se trata de una iniciativa del Gobierno español, tramitada por vía diplomática. Dice también que falta el informe del ministro de Justicia, pero que en último término resolverá el asunto al Parlamento abvirtiendo sin embargo que el Gobierno portugués no quiere molestar al español con quien desea mantener relaciones amistosas.

El Parlamento italiano

Los telegramas de Roma dan cuenta de haberse celebrado la sesión inaugural del Parlamento italiano.

El Presidente del Consejo Sr. Salandra pronunció un discurso exponiendo la actitud de Italia ante la conflagración europea.

El orador fué constantemente ovacionado. Justificó la abstención de Italia en la guerra.

Dijo que los esfuerzos del Gobierno italiano se encaminaron a evitar la ruptura de hostilidades.

Recordó los textos de los tratados los cuales no obligan a Italia a intervenir en la guerra.

Italia—dijo—mantendrá su condición de gran potencia sin dejarse perjudicar por engrandecimientos eventuales de otros países. Por eso nuestra neutralidad es armada, activa y vigilante. Estamos siempre dispuestos a las eventualidades de la guerra que consume a Europa y por eso nos cuidamos de tener preparada nuestra marina y arma al brazo nuestro ejército.

De todos los lados de la Cámara aplauden al Presidente.

Relató después estas las medidas excepcionales adoptadas y pidió un voto de confianza para tener la fuerza necesaria para seguir vigilando y defendiendo los destinos futuros de la nación.

Nueva ovación y vítores a Italia. En el Senado el Presidente hizo análogas manifestaciones y fué igualmente aplaudido.

Lo que dice Dato

El jefe del Gobierno dijo que celebró una conferencia con el representante de Portugal Sr. Vasconcellos.

También conferenció con el general Chacón.

Mañana—dijo—se planteará en el Congreso el debate sobre las zonas neutrales. De Marruecos dicen que no hay novedad.

Algunos diputados y senadores indicaron al Sr. Dato la conveniencia de que el día 20 se celebre sesión permanente para aprobar los presupuestos y poder cerrar las Cortes.

El Sr. Dato les indicó que no quiere ir a eso sin antes ponerse de acuerdo con los jefes de las minorías.

El Rey, dijo luego, marchó esta mañana a cazar a la finca «La Flamenca».

Más de la guerra

Dicen de Londres que se ha desencadenado un terrible temporal en las costas inglesas.

Durante la última noche encalló en Dover un vapor desconocido. Salieron varios buques a prestarle auxilio.

Desde Berlín telegrafían a Roma lo siguiente.

El Estado Mayor comunica que nada ha ocurrido digno de mención en el teatro de la guerra.

En el frente austro-ruso la calma fué relativa. Cerca de Wallirom (Polonia meridional) fueron rechazados los ataques rusos.

Dicen de Londres: Desde el Oeste han llegado a Polonia grandes refuerzos alemanes entablándose una nueva batalla en todo el frente desde Lak a 35 kilómetros al S.O. de Lodz.

Se asegura que ha sido destituido el general ruso Rennekamme por no concurrir puntualmente a un movimiento y que dió la victoria a los alemanes entre el Vistula y el Wartha.

Dicen de San Petersburgo que al otro lado de los Cárpatos los rusos se han apoderado de Barthold capturando a ocho oficiales, doscientos soldados y dos ametralladoras.

A consecuencia de la protesta formulada por Francia, por mediación de nuestro Embajador en Berlín, contra la violación de las reglas del convenio de Ginebra respecto de los médicos, farmacéuticos y demás personal sanitario que retenía prisionero, Alemania ha comenzado a devolverlo y puso ya en libertad a parte del referido personal.

Francia devuelve también los sanitarios alemanes que tenía prisioneros. Enviará la totalidad de este personal cuando esté segura de la reciprocidad de Alemania.

En el Sur de Angola los alemanes han vuelto a atacar a las fuerzas portuguesas de aquellas posiciones.

Embarcaron en Lisboa las fuerzas que van a Angola.

Desfilaron ante el Presidente de la república y los ministros siendo ovacionadas.

El presidente del Senado portugués conferenció con los jefes de los partidos por encargo del Sr. Arriaga.

En el ministerio de Colonias de Portugal niegan que haya habido nuevas agresiones de los alemanes en Angola.

Los pescadores portugueses han protestado de la concesión que se dice hecha a pescadores españoles de que puedan ejercer su industria en las costas portuguesas.

El ministro de Marina de Portugal negó que se hubiese concedido semejante autorización.

ANUNCIOS

Arriendo Se hace de los pisos altos y bajos de la casa núm. 12, de la Plaza del Instituto, juntos o separadamente.

Darán razón, Hórreo, 44.

Tarjetas de visita en la imprenta de este periódico

EL SEÑOR D. Antonio Mengotti Gaudenzi Falleció a las diez de la mañana del día de hoy CONFORTADO CON LOS AUXILIOS ESPIRITUALES R. I. P. Sus hijos Julio y Alfredo, hija política D.ª Julia Osende; nietos, sobrinos, primos y demás parientes, Suplican a sus amigos y personas piadosas encomienden a Dios el alma del finado y asistan al funeral de entierro que se celebrará mañana a las nueve y media en la Iglesia Parroquial de Santa María Salomé y seguidamente acompañar el cadáver desde la casa mortuoria, Cardenal Payá núm. 18 al Cementerio General. Santiago, 4 Diciembre de 1914. Funeraria, Carlos Raspeño, Calderería 53.-Santiago

PRIMER ANIVERSARIO EL SEÑOR DON MANUEL F. GONZALEZ IGLESIAS Falleció el día 5 de Diciembre de 1913 R. I. P. Su viuda María de la Concepción Pintos Reino, hermanas Manuela y María y demás familia, Ruegan a sus amigos, encomienden su alma a Dios Nuestro Señor. El acto fúnebre que a la hora de once del día 5 del corriente tendrá lugar en la Iglesia de la Compañía, lo mismo que todas las misas que en el referido día se celebren con S. D. M. manifiesto en la Capilla General de Animas, serán aplicadas por el alma de dicho señor. El Excmo. y Revdmo. Sr. Nuncio de Su Santidad se ha digno conceder 100 días de indulgencia: El Emmo. Sr. Cardenal Arzobispo de Santiago de Compostela 200 y los Excmos. e Illmos. Sres. Obispos de Mondoñedo, Málaga, Lugo, Oisma, Orense y Tuy 50 cada uno en la forma acostumbra. Los Sres. Sacerdotes que quieran aplicar el Santo Sacrificio de la misa por el sufragio de su alma pueden hacerlo el día 5 en la Iglesia de la Compañía y en la Parroquial de San Félix por el estipendio de 4 pesetas.

36, Preguntoiro, 36 EL PARAISO 36, Preguntoiro, 36

GRAN ALMACEN DE ULTRAMARINOS FINOS

Importadores en gran escala de Cacaos, Caracas, Guayaquil y Café de las mejores clases y procedencias, con grandes existencias para la venta por mayor.

No venden café del Brasil y si de las más acreditadas Regiones productoras, á 5, 5'50 - 6 pesetas el kilo. Gran surtido en todos los artículos del ramo; quesos de Bola, Nata, Guyer, Roquefort y del País de la tan conocida marca «La Montaña Gallega».

Aceites refinados en latas y por litro de Andalucía y Tortosa. Especialidad en Chocolates y Botellería de las más acreditadas clases.

LESMES GUTIERREZ Y COMPANIA (S. A. C.), sucesores de Santiago Martinez.

R.M.S.P. COMPANIA DE VAPORES CORREOS. MALA REAL INGLESA. SERVICIO RAPIDO BRASIL Y RIO DE LA PLATA. VAPORES DE IDA PARA PERNAMBUCO, BAHIA, RIO JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES.

EL ECO DE SANTIAGO

Precios de Suscripción

Table with subscription rates: Santiago (Un mes 1,00 pesetas, Trimestre 3,50 id., Semestre 7,00 id., Año 14,00 id.), Resto de España (Año 40,00 id.), Extranjero (Año 40,00 id.).

Condiciones de la suscripción

El pago es adelantado y se entiende hecho en Santiago por cuenta del suscriptor. Para la zona inferior no se admite suscripción por plazo inferior a un trimestre, lo que habrá de tenerse presente en las liquidaciones.

El Sport del Pedal. Depósito y almotocicletas. Reparaciones y motores y de motorc. PUERTA LA PEÑA, 3. SANTIAGO

El robusto automóvil inglés SUNBEAM. es el mejor del mundo entero. Tiene doce caballos de potencia, hasta de 40 H.P.

Compañía Trasatlántica. Vapores que prestarán servicios salvo contingencias. Línea de Cuba, Línea de Venezuela-Colombia, Línea de Filipinas, Línea de Buenos-Aires, Línea de Canarias y Fernando Póo, Línea del Brasil-Plata.

December 7 vapor AMAZON 250 pesetas. El día 31 de Diciembre saldrá de puerto de Villagarcía, el vapor correo DEMERARA. Precio pasaje tercera: 230 pesetas. El pasaje de los niños menores de dos años será gratuito, uno por cada familia; de 2 á 4 años satisfarán cuarto pasaje y de 6 á 12 pasaje medio.

ESTÓMAGO DIGESTONICO. Los que sufren inapetencia, pesadez y dificultad de digestión, flatulencia, dolor de ESTÓMAGO y desarreglos intestinales es porque desconocen las maravillosas curaciones que se consiguen con el uso del DIGESTONICO.

1.800 kilómetros en doce horas, o sea 150 kilómetros por hora. Batiendo todos los "records" del mundo entero. sin parar sus horas, cuando el coche SUNBEAM es el que promete ser ven por ser el que las dos condiciones sea resistencia número de caballos H.P. Sunbe para turismo.

Carlo Raspeño. CALDERA 53, SANTIAGO. Hay que convencerse que la funeraria de Raspeño es la mejor de la ciudad. Cajas desde UN peseta. Coronas y hábitos del país, de Madrid con esclusas para embalsamar. se encuentra economía y legalidad. Funeraria de Carlo Raspeño Caldera 53.

Bálsamo Neuralgine. GRAN REMEDIO. Cura como por encanto. REUMATISMO, NEURALGIA, GOTA, CONTUSIONES, SABAÑONES, ETC. El Bálsamo Neuralgine cura los dolores reumáticos; con una sola fricción es lo suficiente para su pronto alivio ó curación radical.

¿QUÉ ES LO QUE NECESITAN los DEBILITADOS, los FATIGADOS aquellos que tienen débiles los PULMONES y los BRONQUIOS? Una ANTISEPTICO y un RECONSTITUYENTE. SOLUCION PAUTAUBERGE. que en forma apropiada, reúne el antiséptico y el reconstituyente más poderosos, la Creosota y el Clorhidrofosfato de Cal.

Tarjetas de visita á precios módicos